

春天里的每一首诗 都是我们心中的光

相见可能延期，告白不会缺席

每一位晚报读者都是诗人。

2月4日，本报发起三行诗征集令，请读者写下一首三行诗，给这个春节一个轻盈的注脚。

坦白说，这是一次“心里没底”的征集。行色匆匆、熙熙攘攘的都市里，还有人写诗吗？这是一次“无奖征集”，读者会乐于参与吗？

短短几天，我们被震惊了——后台一共收到了1300多首诗。截至发稿时，这个数字还在不断刷新。

我们的生活原来从不曾缺少诗意，油盐酱醋是诗，上班路上的风景是诗。

我们的读者原来个个诗意盎然。他们中，有歪歪扭扭用拼音写诗的一年级孩子，有退休老教授，有95岁高龄的老人，有铁路工人，有检察官，有医生护士，有大学生，有专业诗人，更多人是第一次尝试写诗……

我们的读者都特别可爱。有的说三行诗不够，特地写来了十四行诗；有的说诗兴大发，饭也没吃连着写下10首作品；有的写了三行诗还不过瘾，研究起平仄写起格律诗；有的为了一个字，半夜还在辗转反侧；有的读者附上了洋洋洒洒的创作故事，有的只匆匆留了一个网名……

1300多首写在春天的三行诗里，有乡愁，有思念，有爱，有希望。

谁说人类的悲欢不能共通？读诗时，我们被同样的乡愁戳中；我们相信所爱若隔山海，则山海可平；我们看到了月湖边的柳芽和钱湖上翩飞的白鹭。

在这里，我们摘录部分读者来稿。有的小诗后，我们摘录了作者的创作心境。有的因为版面原因或作者没有附上创作背景等因素，只摘录了诗句本身。如果你的作品未被选录，请原谅版面有限，沧海遗珠之憾。春寒料峭，就让我们用这些诗温暖彼此。每首三行诗，都是诗人心里的微光，汇聚在一起，光华璀璨，照亮我们新的一年。

祝福我们的读者，在春风和畅的日子里，所念之人都能见面，所愿之事皆能圆满，所向之地终能抵达。

祝福我们的读者，千帆过后依旧能乘风破浪，尘埃落定后依旧炙热欢畅。

亲爱的，你很好，你会更好！

记者 王颖
制图 雷林燕

向春天
诗意的注脚



浓浓乡愁，最深的牵挂

每逢佳节倍思亲。

1300多首诗中，围绕乡愁这个主题的占到了1/3。今年春节，很多人选择了就地过年，让永恒的乡愁有了别样的滋味。

读者笔下的乡愁，是母亲电话里夹杂的炒菜声，是水滨芦荻的花飞如雪，是屋里煤炉暖烘烘的味道，是闭上眼睛就能看见的那个家……一个人在外面的世界闯荡，需要很大的勇气。这些勇气的来处，正是身后的故乡与家。

海定波宁，我的宁波我家

对80多万新老宁波人来说，宁波可能是土生土长的老家，宁波可能是“第二家乡”。老家新家都是家，我们共同的期盼是——海定波宁。

春暖花开，又是新的一年，让我们继续和这座城市一起天天向上，越来越好！

故乡的雪，你慢点下
别趁我春节不还家
偷偷染白母亲的发

——潘景贤

诗外余韵：潘景贤是个80后妈妈，家有两个可爱的小女儿。2007年起，她来到了宁波生活。和很多新宁波人一样，今年春节选择了留甬过年。这次她一共给我们发来了10首三行诗。字里行间，满满的都是对老家亲人的牵挂。老家宁波都是家，她写了另一首读着就很甜的三行诗。“有我们在，就有团圆和年味。宁波汤圆黏着宁波年糕。撒了一地狗粮。”

心与心永远分秒在跳跃，
虽然抗疫令不能三代相聚，
我的心记录在笔记上……

——胡四海

诗外余韵：胡四海说，疫情关系，在江西工作的孩子选择就地过年。我们相信，暂时的别离，是为了更安心的团圆。

妈妈电话里传来厨房的炒菜声
让我闻到了
家乡的年味

——郑霜

诗外余韵：郑霜在宁波市江北区人民检察院工作，老家在湖北宜昌，这个春节也选择留甬过年。她说，虽然不能回老家感受“千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”的热闹，但爸妈寄来的家乡美味，将新家与老家的年味相连。

挡不住似水年华
迈不开咫尺天涯
梦断芦乡空悲切

——陈炳根

诗外余韵：读者陈炳根是江苏吴江芦墟人，在宁波大学任教多年，现已退休。“因为身体原因，迈步困难，迈咫尺如天涯。思乡心切，总想回家看看。”陈老，祈愿芦花再开时，你已身体康泰，能在芦花丛中找回童年。

春华秋实中赞你
夏雨冬雪中懂你
只因书藏古今通天下的是你

——沈铸枫

诗外余韵：沈铸枫说：“我是宁波人，我很爱宁波，不管四季交替，时光逝去，我依然热爱宁波。我愿意穷尽一生守着宁波，因为热爱。”

汽笛声像你 桂花香像你
车窗外一闪而过的灯光也像你
但我知 分明不是你

——冰

诗外余韵：“7月份刚参加工作的新社畜一名，发现离得越远就会越思念宁波的一切。多少次在朦胧的夜里，家乡的街道突然在窗外闪现——但我知道，这分明不是。”

一个个来自家乡的包裹
是沉甸甸的亲情
是浓浓的乡情

——袁建妮

诗外余韵：袁建妮从老家来余姚12年了，早把这里当成了第二故乡。“因为疫情，大部分外地朋友选择了不回老家，于是收到了家乡亲人寄来的各种特产作为年货……期待在这里过一个温馨的春节！冬将尽，春可期。疫情尽除，万物更新！”

我的户口留在老家
出远门了
就当给母亲一个念想

——浪人记

诗外余韵：读者“浪人记”的故乡是广东汕头，2005年秋天到宁波，2008年在宁波安家，成为新宁波人。“离故乡太远，户口本成了母亲唯一揣得住的信物，所以这么多年，户口一直不敢外迁。工作之余，常常在纸上还乡。”

疫的红灯让我的脚步停
爱的绿灯带我的祝福行
爱在心，相不相聚都行

——袁茜若

诗外余韵：袁茜若和女儿在等红绿灯时写下了这首小诗。她心里有痛：去年春节前夕，疫情最严重的时候，远在老家湖北的奶奶去世了，在宁波的她们都没法赶回去送她一程。今年春节，一家人原本准备过年回湖北去奶奶墓前看看，现在也选择留宁波过年。她说，停下的是脚步，停不了的是思念与祝福。

烟雨蒙蒙
内心炽热
归家

——毛晶晶

诗外余韵：“终于，列车播报宁波站到了，踏入宁波站的那一刻，心里是满满的归属感，眼里已热泪盈眶。在外游子终于回到了那个熟悉而温暖的地方。阴雨天之下，止不住的欢欣雀跃。嘿，宁波，我又回来了呀！”

鼓楼上悠悠的钟声是童年的记忆
月湖畔袅袅的垂柳是青春的秘密
钱湖中群群的白鹭是温暖的城市印迹……

——云紫若蓝

海定波宁通四海
书藏古今迎八方
乘风破浪迎新春

——墨墨147

英才在这里驻足
世界那么大
我只爱天一月湖三江口

——炎黄子

